

# 中共山东第一医科大学附属省立医院委员会

## 党史学习教育信息

(第4期)

党史学习教育领导小组办公室

2021年4月29日

### 【工作动态】

#### 山东第一医科大学附属省立医院 召开党史学习教育领导小组会议

根据医院党史学习教育的工作安排，4月26日，山东第一医科大学附属省立医院（山东省立医院）党史学习教育领导小组召开会议，对医院党史学习教育以及“我为群众办实事”实践活动的具体安排进行研究部署。医院党委书记孟冬主持会议。

会议研究审定了山东第一医科大学附属省立医院（山东省立医院）党史学习教育工作配档表、省医百场义诊活动、专题学习计划、巡回指导工作安排等党史学习教育活动具体工作安排。

孟冬充分肯定了医院近期的党史学习教育工作。他指出，前期按照中央、省委及第一医科大学党委的统一部署和要求，院党史学习教育全面展开、扎实推进。党史学习教育领导小组办公室

及各工作组严格按照党史学习教育的相关要求，各司其职、密切配合、细化方案、严格落实，加班加点地开展了大量的工作，有力保障了我院党史学习教育的扎实深入开展！

孟冬还对下一步如何继续做好党史学习教育相关工作提出了具体要求。一是要切实提高政治站位、行动自觉。要切实提高政治站位，强化责任担当，以高度的责任感使命感，把党史学习教育作为一项重大政治任务，抓紧抓实抓出成效。二是要突出抓好重点工作、关键环节。既要抓好专题学习，还要抓好“我为群众办实事”实践活动，更要抓好工作结合。三是要确保学习教育落到实处、取得实效。实践活动组要认真组织做好自选动作协调推进，确定时间节点，任务分解，及时调度，确保取得实效。巡回指导组要分级分类开展指导，及时有效做好督导，确保做到学有所思、学有所悟、学有所得。四是要始终坚持领导带头、以上率下。党员领导干部要以身作则，带头深学真学，带头深入实际办实事、解难题，带头改革创新、攻坚克难，带头真抓实干、开创新局，充分发挥领学促学作用，在学习上有更高标准、更高要求，以“关键少数”示范带动“绝大多数”。

院领导、院党史学习教育领导小组及办公室成员、各工作组组长及相关工作人员参加了会议。

## 山东第一医科大学附属省立医院 召开党委中心组学习会

根据医院党史学习教育实施方案的安排要求，4月26日上午，

山东第一医科大学附属省立医院（山东省立医院）召开党委中心组学习会，集中进行第一专题新民主主义革命时期历史的学习。本次专题学习研讨活动由医院党委书记孟冬主持。

本期主要学习的书目是已经组织大家进行了个人自学的《中国共产党简史》第一章《中国共产党的创立和投身大革命的洪流》至第四章《夺取民主革命的全国胜利》，会上集中学习了第四章《夺取民主革命的全国胜利》第六部分“党的七届二中全会和筹建新中国”，并结合思想和工作实际谈了学习体会。

孟冬强调，在建党百年新的历史关键节点，我们学习中国共产党百年历史，就要坚持不懈地用党的创新理论、最新成果武装头脑、指导实践、推动工作。通过学习，要学出忠诚的政治品格、坚定的政治定力，要学出坚定的理想信念、崇高的精神追求，要学出深厚的为民情怀、强烈的责任担当，要学出昂扬的革命斗志、拼搏的革命精神，要守正创新抓住机遇，锐意进取开辟新局，为国际知名的研究型现代化强院建设做出积极贡献。

### **【学习践行】**

## **山东第一医科大学附属省立医院 成功举办第五届护理专业实践竞赛**

为落实医院“学党史、悟思想、办实事、开新局”要求，持续提升广大护理人员的专业实践能力与综合素养，发掘与培养护理专业岗位能手，进一步激发护理人员精于专业、追求卓越的职业热情，值 2021 年“5.12”国际护士节来临之际，山东第一医

科大学附属省立医院（山东省立医院）护理部与工会联合筹备，成功举办“第五届护理专业实践竞赛”。

竞赛活动得到了广大临床护理人员的积极响应，两院区 494 名护士报名参赛，参赛人数为历届之最。护理部主任杨丽娟、副主任孔冬、工会副主席杨存俊等积极做好竞赛组织筹备工作，竞赛分设理论竞赛与技能竞赛环节。

理论竞赛采用“护理培训考核系统”在线考核的形式。成人科室考核内容涵盖至内科、外科、基础护理及急危重症护理等专科要点，儿科科室涵盖至儿科、基础护理及急危重症护理等专科要点。经过理论竞赛角逐，94 名护理人员以优异成绩入围技能竞赛。

技能竞赛采用临床实境模拟考核的形式，并引入经过统一培训的“标准化病人”。选手们在不足 20 分钟的时间内，依据“患者”病例信息，实施综合评估、分析，依次完成徒手心肺复苏或简易呼吸器辅助通气，有效排痰、经口鼻腔吸痰等 3 项操作，展现出了良好的专业素质与人文素养。

医院特别邀请多位院校护理专家担任大赛评委，山东省高等医学专科学校护理系主任邢爱红、济南护理职业学院护理系主任侯玉华参与了选手考评，并对竞赛组织、选手培养等提出建设性意见建议。

## 【我为群众办实事】

# 学党史 办实事 ——外科党总支组织开展党史学习教育 系列义诊活动

### 第四党支部到沂源县开展义诊志愿服务活动

4月18日，山东省立医院外科党总支第四党支部部分党员在支部书记吕家驹带领下，来到位于沂蒙山革命老区的沂源县，开展庆祝建党100周年志愿服务活动，组织了义诊、健康宣教及前列腺癌早期免费筛查活动。

活动为参加义诊的患者及家属进行了多发病、常见病的预防、筛查及用药知识的讲解和宣教，受到群众的热烈欢迎，得到了广大群众的称赞，是外科四支部围绕“我为群众办实事”主题开展的一项实践活动。

### 第七、八党支部到费县开展党史教育和暖心义诊活动

4月18日，山东第一医科大学附属省立医院(山东省立医院)外科党总支第七、八党支部党员、入党积极分子和递交入党申请书的同志来到临沂孟良崮开展党史教育活动，到费县健康医疗集团马庄院区开展义诊活动。

上午，大家来到临沂孟良崮开展党史教育活动领悟红色精神真谛，传承伟大革命精神，激励大家全心全意为人民服务，焕发时代风采。

下午党支部全体党员和入党积极分子到费县健康医疗集团

马庄院区开展义诊活动，活动现场免费为居民提供健康咨询、测血压、测血糖等服务，向大家科普科学的生活方式、饮食方式，并把健康知识宣传材料送到大家手中。整个活动发放资料 400 多份，服务群众 200 余人，通过此次义诊活动的开展，促进党组织与居民的沟通联系，牢固树立党员志愿者的先锋模范作用，让居民群众深切的感受到党的关怀与温暖，得到居民的一致好评。

### **第十三党支部到省物化探家属院开展义诊服务活动**

4 月 25 日下午，山东第一医科大学附属省立医院（山东省立医院）外科党总支第十三党支部到山东省物化探勘查院家属院，开展“学党史办实事”义诊服务活动。

山东省物化探勘查院家属院居住的大多是离退休老职工，由于常年在物化探勘查一线艰苦工作，伤病痛较多，年龄偏大。医护人员耐心服务，对居民进行血压、心率等常规检查，针对每个居民的不同情况，医生耐心地叮嘱他们各种日常注意事项，指导就医，详细介绍防病和养生知识，提出合理的膳食、运动等生活指导，做到“未病先防”“既病防变”“预后防复”，受到了居民的一致好评。

## **我为群众办实事**

### **——妇产五官党总支组织开展党史学习教育系列主题活动**

**第一党支部开展“妇女健康系我心，省立党员进社区”义诊活动**

近日，山东第一医科大学附属省立医院（山东省立医院）妇

产五官科党总支第一党支部（妇科党支部）在济南市槐荫区阳光100小区，成功举办了主题为“妇女健康系我心，省立党员进社区”的义诊活动。

妇科主任李长忠，主任医师温泽清、尹福波、魏增涛，副主任医师耿锋、秦晓燕，主治医师林雪艳，中心院区妇科门诊护士长程冠玲，东院妇科门诊护士长王佳等党员及入党积极分子，参加此次义诊，让社区群众在家门口就享受到省级三甲大医院的优质诊疗服务。

在义诊现场，党员志愿者为居民提供健康咨询、把脉、测血压、测体温等服务，义诊专家对社区居民的问题和咨询一一给予了耐心而专业的解答，还向大家讲解了如何通过科学的生活、饮食方式，提高健康水平，并把健康知识宣传资料送到大家手中。活动持续近一个半小时，前来咨询的居民络绎不绝，整个义诊场面火热而有序地进行。

#### **第四党支部开展糖尿病眼病健康教育进基层主题活动**

4月24日上午，山东第一医科大学附属省立医院（山东省立医院）妇产五官科党总支第四支部组织“学党史办实事”——糖尿病眼病健康教育进基层主题活动，20余名医护人员到济南市仲宫镇穆家管理区为居民开展便捷、贴心、优质、高效的健康护理服务。

本次义诊服务项目囊括了测血糖、测血压、健康咨询、有奖问答等形式多样、内容丰富的环节。专家们为老百姓从血糖早期

监测，预防等细节入手，面对面地解决社区居民，尤其是中老年人关注的糖尿病问题，受到了基层老百姓的一致好评。本次义诊共提供健康咨询 400 余人次，发放健康宣教资料 500 余份，测血糖、血压、体重 400 余人次，受益人群总计 800 余人次。参加义诊的居民纷纷表示，此次活动不仅提高了居民的保健意识，也为健康生活方式的建立和疾病的预防起到了积极作用，是一次实实在在的惠民活动。

### 【党史百年瞬间】

## 1924，投身大革命的洪流

中国共产党人从京汉铁路工人大罢工失败的事实中看到，这时的革命力量远不如帝国主义和封建势力强大。党认识到结成最广泛的统一战线的重要性，决定采取积极步骤，联合孙中山领导的中国国民党。

1923 年 1 月，共产国际执委会作出《关于中国共产党与国民党的关系问题的决议》，对国共合作起了推动作用。

1923 年 6 月，中国共产党第三次全国代表大会在广州举行。出席大会的代表 30 多人，代表全国 420 名党员。这次会议正确评估了孙中山的革命立场和国民党进行改组的可能性，决定共产党员以个人身份加入国民党，以实现国共合作。明确规定共产党员加入国民党时，党必须在政治上、思想上、组织上保持自己的独立性。



党的三大后，国共合作步伐大大加快。共产党的各级组织动员党员和革命青年加入国民党，在全国范围内积极推进国民革命运动。

1924年1月，中国国民党第一次全国代表大会在广州举行。出席开幕式的代表165人中，有共产党员20多人。李大钊被孙中山指定为大会主席团成员。国民党一大确认了共产党员以个人身份加入国民党的原则。大会选举出中国国民党中央执行委员会，共产党员李大钊、谭平山、毛泽东等10人当选为中央执行委员或候补执行委员，约占委员总数的1/4。

国民党一大事实上确立了联俄、联共、扶助农工的三大革命政策，标志着第一次国共合作正式形成。国共合作实现后，以广州为中心，汇集全国革命力量，很快开创了反对帝国主义和封建军阀的革命新局面。